

快报记者全景揭秘“奥神事件”

那个离家的孩子要回来了

没人知道奥神老板李苏是做什么生意的,也没人知道奥神队这些年给李苏带来了什么。生意成功的李苏把他的桀骜不驯的性格深深烙在了这支球队上。

在退出 CBA 之前,奥神队是上诉最多的球队,因为拒放孙悦参加国家队集训一事,奥神队被篮协禁赛一年,奥神队一怒之下在 2005 年 6 月底退出了 CBA。在美国和新加坡打了几年低级别联赛之后,奥神队开始考虑回归。

继去年因为主场问题被篮协否决之后,此次奥神的回归态度更加诚恳,在主场问题让步之后,只要奥神俱乐部能够通过篮协的评估,7 月之前回归就会明朗。



孙悦是奥神队最有名气的球员 资料图片

导火索

拒放孙悦 奥神退出 CBA

2004 年 5 月 17 日,中国篮协宣布了对北京奥神篮球俱乐部的严厉处罚。由于奥神俱乐部在没有正当理由的情况下拒绝让该俱乐部的孙悦到 20 岁以下国家男篮集训队报到,中国篮协停止奥神俱乐部一年的注册资格。这也意味着奥神无法参加新赛季的 CBA 联赛。

在此之前的十一届全运

会预选赛中,代表河北队出战的奥神球员孙悦被中国男篮主帅尤纳斯看中,并选入了中国国家队。然而,在国家队队员相继报到之后,孙悦迟迟未能归队。

中国篮协一再催促奥神队赶紧让孙悦参加国家队集训。中国篮协于 4 月 30 日两次发函请北京奥神篮球俱乐部让孙悦务必于 2004 年

5 月 7 日 20 点前到中国 U20 国家男篮集训队报到,如孙悦届时不能报到,中国篮协将停止北京奥神篮球俱乐部成年队 2005 年一年注册资格。面对中国篮协的最后通牒,奥神方面依然没有放人,最终中国篮协开出了禁赛一年的处罚。

2005 年 6 月 30 日,奥神队以准备参加海峡杯篮球

赛的名义告知中国篮协,奥神队将退出 CBA 联赛。中国篮协随即发表声明:奥神要想回归 CBA,至少要等上两年时间,还必须参加 NBL 的前身 CBL 比赛。此后奥神队远赴美国和新加坡参加了几年的低级别联赛,孙悦也得以在 2005 年与国家队会合,但奥神回归一事一直拖延到了现在。

抗争

为了利益 奥神撕破脸皮

事实上,从加入 CBA 联赛开始,奥神队就显得与大环境格格不入。

奥神队由奥神队与前卫男篮合并而成。在以北京奥神名义参加 CBA 联赛之前,这两支有关联的球队还曾一起参加过 CBA 比赛,而那个时候的篮管中心主任信兰成与奥神队关系过于密切,并没有对两支关联的球队进行干涉。此后两支球队合并,成为北京奥神队,主场放在了北京广安门体育馆。

在 CBA 联赛里,以辽宁、山东、上海和江苏为代表的俱乐部,都是由体育局和企业一起建队,这也是 CBA 的主流,而奥神队并不受制于地方体育局,老板李苏是球队唯一的决策者。奥神的队员都是从全国各地找来的小孩,然后由奥神培养成才,所有的队员都签订了类似于

包身工的长期合同。

在退出联赛之前,奥神队是最出新闻的球队。对于遭遇裁判不公正待遇等,多数球队选择沉默,而奥神队对于潜规则却斤斤计较,只要球队认为裁判判罚不公,奥神在第一时间都会向中国篮协提出申诉,虽然没有一次申诉成功,奥神还是乐此不疲。

在孙悦问题上,奥神队从未向篮协妥协。奥神俱乐部认为自己是“纯粹的民营企业,运动员的培养完全依靠企业来支撑”。如果按照现行规定,倘若奥神培养的优秀球员被选入国家队,之后被国外俱乐部相中并签约,奥神俱乐部不会从中得到回报。奥神方面认为,这样的做法会伤害到俱乐部的利益,挫伤俱乐部向国家队输送球员的积极性。

而上赛季,奥神队在提出重返 CBA,篮协表示欢迎,但奥神队坚持把主场放在澳门,最终双方不欢而散,回归再次搁浅。一次次的抗争最终导致奥神队长时间远离 CBA 联赛。

无奈

惨淡经营 奥神倦鸟思归

与中国篮协多年抗争之后,奥神队退出了 CBA 联赛,等待他们的是漫长的漂泊岁月。由于水平问题,奥神队这几年只能在美国和新加坡参加级别比较低的联赛,无论从经营还是球队培养上,奥神队都是惨淡经营。

事实上,奥神这几年在国外,训练需要租场地,比赛需要租场地,队员们的吃住也要自行解决,每年没有几百万,根本下不来。“美国 ABA 联赛规模很小,比赛都是在社区的体育馆里打的,根本谈不上门票收入,除了国内个别企业赞助了一点钱之外,奥神队这几年基本就没有收入。这么多人长时间在国外比赛生活,每年都是一笔巨大的开销。”一位熟悉奥神的同行介绍说。

据这位同行介绍,奥神打 ABA 联赛,国内媒体基本上没有报道,奥神队就连赔钱赚吆喝的希望都没有了,老板搞这支球队也就失去了意义。而且孙悦、霍楠等主力队员年纪也渐渐大了,如果再这么混下去,这批队员就彻底给耽误了。“奥神队要回来打联赛,也是迫于无奈,老板不是这个性格的人。现在这么决定,也是没有办法的事情,总不能每年都赔钱还赚不到吆喝吧。”这位同行说。

前景

奥神妥协 回归指日可待

此次提出回归,奥神队真的是诚心诚意,吸取了去年主场的教训,奥神这次选择了妥协,完全听从中国篮协的规定。

去年奥神队坚持要把主场放在澳门,最终被篮协否定。这也导致奥神推迟一年回归 CBA。“奥神希望等准人的审核之后再找主场,毕竟如果不能确定回归,他们急于寻找主场确实存在风险,这一点我们是支持的。”CBA 联赛办公室主任张雄告诉记者。

张雄介绍说,奥神方面早已把准人材料递交给了篮协,目前中国篮协正在审核各个俱乐部的材料,6 月初就会有审核结果。“除了主场,奥神俱乐部的材料都齐了,如果 6 月初他们的材料审核通过,我们会通知他们寻找主场,当然时间也会宽裕一点的。”张雄介绍说。据记者了解,奥神俱乐部肯定不会把主场设在北京。

在谈到 CBA 扩军以及奥神回归时,张雄表示:“下赛季联赛队伍肯定不会超过 18 支,肯定会是双数队。主要看评估的结果,我们会做到宁缺勿滥。奥神与其他 CBA 球队一样,只要通过评估,就有希望回来。”

张雄告诉记者,准入评估将在 NBL 联赛结束之前全部结束,这也意味着奥神是否回归,将在 7 月底会有最终结果。特派记者 沈忱 (快报阳江电)

主场战胜活塞 凯尔特人夺冠 就差一场胜利

凯尔特人如履薄冰地保住了主场。北京时间昨天,他们一度建立的 17 分领先优势到了最后 83 秒时被顽强的活塞蚕食到仅剩 1 分,幸运的是,凯尔特人关键时刻罚球百发百中,最终以 106:102 获胜。

至此,凯尔特人在 NBA 季后赛东部决赛七战四胜的系列赛中以 3:2 的总比分先得先机,晋级总决赛就差一场胜利。

凯尔特人两天后将客场再战活塞,如获胜则以东部冠军身份晋级总决赛,而且将是凯尔特人自 1987 年以来首次跻身总决赛;如告负则会返回自己主场进行第七场“生死之战”。

主队获胜的关键依然是火力强劲的“铁三角”。本场加内特、艾伦和皮尔斯这三位全明星球员联手拿到 78 分,创 5 场决赛以来得分新高。与前四场得不到队友帮忙不同,本场主队中锋珀金斯独得 18 分并抢到全场最多的 16 个篮板。为确保主场获胜,凯尔特人首发五虎将平均上场在 42 分钟以上,拼尽了全力包办了全队 103 分。

三大中锋六月聚齐

昨天,中国男篮转战广东阳江,前一天他们在塘厦以 87:80 战胜了来访的孟菲斯大学队,由此迎来了奥运前的第一次拉练。因为伤病的关系,三大中锋并没有出现在球队当中。如果想看姚明、王治郅和易建联在球场上联袂演出,最早也要等到六月底。

姚明现仍在美国,虽然手术后恢复的情况一直良好,但他还是不能参加大运动量的训练。由于一直没有运动的缘故,姚明的身体有了一些发福,他需要用跑步机来消耗多余的脂肪,尽快将体重降到一个理想的状态。这两天,姚明身体的感觉越来越好,他已经脱离了跑步机,开始到室外操场跑圈,这是一个相当积极的信号。男篮领队白喜林介绍说:“姚明现在可以上田径场了,但是只能慢跑,不能突起突停,另外转向的时候也要注意。”最乐观的估计,姚明会在六月底回到国家队。

大郅和阿联的情况要好一些,他们俩现在在训练局的大院里忙着个人的身体康复训练。自从国家队集中以来,王治郅就一直在巩晓彬的带领下做投篮和力量练习,并没有机会参加全队的训练。前段时间他感觉各方面恢复得不错,就跟队里提出要求想参加合练,但队医给出的结果并没有那么乐观。“大郅只恢复了 75%,为了保险起见,队医认为他起码要恢复到 85% 以上才能跟队练习,这段时间我还是让他专心养伤,等完全恢复了再跟球队合练也不迟。”白喜林说,“他现在的求战欲望很强,预计六月初能归队。”

阿联的手腕和膝关节都有伤,他也只能进行一些个人的练习,其中以力量训练为主。易建联还专门从美国带回了一名训练师,预计也会在六月初加入球队。因为上赛季成绩太差,雄鹿经历了一场大变动,总经理小哈里斯“下课”,教练组大换血。新任主教练斯科尔斯表示,球队需要一个大的改变。这个星期,球队助理教练比尔·皮特森将来北京跑一趟,他应该会给易建联透露球队一些新的思路。

而昨天抵达阳江之后,中国男篮下午在体育馆进行了封闭训练,今晚他们将和孟菲斯大学队进行第二场比赛。特派记者 沈忱(快报阳江电)



去年 6 月,尤纳斯公开指责孙悦,令“奥神事件”火上浇油